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Strony rysunków wpisujemy „z ręki”
Opis techniczny
1. wstęp

1.1 Dane Inwestora

Gmina Kobiór

Ul. Kobiórska 5

43-210 Kobiór

1.2 Przedmiot inwestycji

Przedmiotem zadania  jest wydzielenie w pasie drogowym niezależnego ciągu rowerowego wraz z odwodnieniem, na zarurowanym istniejącym rowie otwartym  wraz z przejęciem istniejących wylotów przykanalików z posesji do projektowanej kanalizacji deszczowej.

1.3 Podstawa opracowania

Podstawą opracowania stanowi Umowa nr GK.2151.03.2021 zawarta w dn. 30.04.2021r. pomiędzy Gminą Kobiór, z siedzibą Urzędu przy ul. Kobiórskiej 5, 43 – 210.
1.4 Materiały wyjściowe 
1. Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25.04.2012 
w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego Dz. U. poz. 462 z dnia 27 kwietnia 2012 r;
2. Rozporządzenie M.T. i G.M. z dnia 02.03 1999 r w sprawie warunków technicznych, jakim, powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie Dz. U. Nr 43 poz. 430 z 14.05.1999;

Ustawa z dnia 25.07.2008 r. o zmianie ustawy o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych oraz o zmianie innych ustaw (Dz. U. Nr 154, poz. 958), Obwieszczenie Marszałka Sejmu (Dz. U. Nr 193 poz. 1194 30.10.2008),

3. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 63 poz. 735 z dnia 3 sierpnia 2000 r.)

4. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 25 kwietnia 2012 r. 
w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. 
z 2012 r. poz. 463 z dnia 27 kwietnia 2012 r.)
5. Operat wodnoprawny na likwidację rowu na długości 117mb wraz z przepustem z rur betonowych 
o długości 5mb, przebudowę rowu na długości 117mb na działce nr 1641/54 przy ulicy Kobiórskiej 
w Kobiórze opracowany przez inż. Anielę Błotnicką upr. Bud. E-VI-7210/539/92, dr inż. Maciej Kozak upr. Bud. SLK/6078/PWBH/15.
6. Decyzja Dyrektora Zarządu Zlewni w Katowicach nr GL.ZUZ.2.421.298.2018.MR.5583 z dn. 10 kwietnia 2019r. udzielająca Gminie Kobiór pozwolenia wodnoprawnego na wykonanie urządzeń wodnych – przebudowę rowu ziemnego poprzez jego zarurowanie na odcinku o długości 117m 

wraz z likwidacją istniejącego przepustu, na działce o numerze ewidencyjnym 1641/54 obręb Kobiór, gmina Kobiór, powiat pszczyński.
1.5 Cel i zakres opracowania 
Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany branży drogowej obejmujący swym zakresem zarurowanie istniejącego rowu otwartego poprzez budowę kanalizacji deszczowej.

1.6 Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego
Planowana inwestycja położona jest na obszarze dla, którego obowiązuje „Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego fragmentu gminy Kobiór- uchwała NR XVIII/2/78/04 z dnia 8 lipca 2004r. Ogłoszona w dz. Urz. Woj. Śląskiego z dnia 17 września 2004r, nr 91 poz. 2555 – działka nr 1641/54 stanowiąca ul. Kobiórską w Kobiórze. Planowana Inwestycja zlokalizowana jest 
w jednostkach:
1. 14566 KDG 1/2 – ulica klasy głównej, istniejąca ulica powiatowa nr 14566,  ul. Przelotowa,

2. 8 KDL 1/2 – ulica klasy lokalnej,
Jak wynika z zapisów MPZP planowana inwestycja polegająca na przebudowie istniejącego rowu, budowie ścieżki rowerowej nie stoi w sprzeczności z zapisami planu.
2. PRZEDmiot inwestycji

2.1 Lokalizacja inwestycji
Rów do przebudowy położony jest na działce drogowej nr 1641/54 w obrębie ewidencyjnym 241002_2.0001 Kobiór, w jednostce ewidencyjnej Kobiór o powierzchni 1.0030ha będąca własnością Gminy Kobiór. 
2.2 Cel i zakładany efekt inwestycji

Celem planowanych do wykonania robót jest budowa ciągu/ szlaku rowerowego łączącego Kobiór 
z miastem Tychy. W tym celu planuje się wykonanie przebudowy rowu przydrożnego położonego na działce nr 1641/54 będącej własnością Gminy Kobiór,  poprzez likwidację rowu otwartego i wykonanie kanalizacji deszczowej  z połączeniem z   wcześniej wykonanymi   odcinkami  kanalizacji. 

2.3 Kategoria obiektu

Zgodnie z załącznikiem do Ustawy Prawo Budowlane, który zawiera zestawienie kategorii obiektów wraz ze współczynnikami kategorii obiektu oraz wielkości obiektu, inwestycja jaką jest budowa ścieżki rowerowej wraz z budowa kanalizacji deszczowej klasyfikowana jest do kategorii:

· IV – elementy dróg publicznych i kolejowych dróg szynowych, jak skrzyżowania i węzły, wjazdy, zjazdy, perony rampy;

· XXII – place składowe, postojowe, składowania odpadów, parkingi;

· XXV – drogi i kolejowe drogi szynowe;

· XXVI - sieci, jak: elektroenergetyczne, telekomunikacyjne, gazowe, ciepłownicze, wodociągowe, kanalizacyjne oraz rurociągi przesyłowe;

3. Opis istniejącego zagospodarowania terenu

3.1 Ogólny opis terenu
Projektowana inwestycja zlokalizowana jest na terenie województwa śląskiego w miejscowości Kobiór.
Istniejąca ulica Kobiórska w stanie istniejącym jest ulicą dwukierunkową od ul. Centralnej (DW928) 
do skrzyżowania z drogą powiatową 14566 ul. Przelotową. W rejonie inwestycji dominuje zabudowa mieszkalna jednorodzinna, znajduje się także Urząd Gminy Kobiór. W stanie istniejącym  nawierzchnia ul. Kobiórskiej wykonana jest mieszanki min. bitumicznej oraz płyt betonowych. Istniejący rów podlegający likwidacji jest rowem umocnionym prefabrykowanymi płytami betonowymi natomiast skarpy rowu umocnione są humusem porośnięte trawą. W km ok. 0+060 występuje istniejąca kładka dla pieszych przeznaczona do likwidacji. 
3.2 Wpływ obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, wody powierzchniowe i podziemne

Planowana inwestycja nie będzie niosła za sobą bezpośredniej ingerencję w siedliska i zbiorowiska roślinne zajmujące tereny, na których prowadzone będą roboty budowlane. 

Tereny zabudowane położone w sąsiedztwie planowanej inwestycji charakteryzują się występowaniem roślinności użytkowej w postaci trawników, skupisk roślin jednorocznych, krzewów i drzew owocowych i ozdobnych. 

Wzdłuż ścieżki rowerowej zaprojektowano studzienki ściekowe z odprowadzeniem przykanalikami do szczelnego systemu kanalizacji deszczowej, co będzie wiązało się z ingerencją w istniejącą powierzchnie ziemi. 

W okresie budowy może nastąpić oddziaływanie na jakość wód gruntowych. Natomiast nie przewiduje się oddziaływania na jakość wód powierzchniowych. Każde przedsięwzięcie związane z pracami ziemnymi może spowodować okresowe zanieczyszczenie wód. W zależności od tego, z jaką intensywnością poruszają się pojazdy budowy (samochody ciężarowe, koparki samojezdne, spychacze itd.), jaki jest rodzaj gruntu rodzimego i w jakim cyklu następują opady atmosferyczne - takie mogą być stężenia zawiesiny w ściekach deszczowych w trakcie prowadzenia prac budowlanych. Stężenia i ładunki zawiesin są wprost proporcjonalne do ilości pojazdów pracujących na terenie budowy.

Źródłem emisji zanieczyszczeń do wód powierzchniowych oraz wód gruntowych mogą być też substancje ropopochodne (oleje napędowe, benzyny, smary) lub ich związki uwolnione ze maszyn i pojazdów budowy oraz inne substancje stosowane w pracach nawierzchniowych, wykończeniowych itp. (które uwalniać się mogą w wyniku nieodpowiedniego składowania itp.) Nastąpić może migracja niebezpiecznych substancji do środowiska gruntowo - wodnego i ich propagacja w kierunku naturalnego przepływu wód podziemnych. 

W przypadku omawianej inwestycji, nie przewiduje się możliwości wystąpienia istotnego zanieczyszczenia wód cieków lub zbiorników wodnych oraz wód podziemnych omawianego terenu, jeżeli w trakcie prowadzenia prac budowlanych przestrzegane będą zasady ochrony środowiska.

Budowa ścieżki rowerowej nie wpłynie na zmiany kierunków lub ograniczenia przepływu wód powierzchniowych i podziemnych. 

3.3 Istniejące uzbrojenie terenu 

Obszar inwestycji posiada sieć energetyczną, teletechniczną, wodociągową i gazową, kanalizacyjną.

3.4 Informacje o wpisie do rejestru zabytków
Teren objęty projektem nie jest wpisany do rejestru zabytków i nie podlega ochronie 
na podstawie ustaleń miejscowego planu zagospodarowania terenu.
4. Warunki geOTECHNICZNE
Warunki gruntowe pod względem geotechnicznym zaliczono do prostych (warstwy gruntowe jednorodne genetycznie i litologicznie). Do głębokości 3,00m  występują gliny piaszczyste i iły. Podstawa: analiza materiałów archiwalnych z realizacji gminnej kanalizacji sanitarnej na tym obszarze realizowanej w latach 1998-2002. Kategoria geotechniczna pierwsza; wykopy do głębokości 1,20m, nasypy do wysokości 3,00m  wykonywane w szczególności przy budowie dróg, pracach drenażowych oraz układaniu rurociągów.

5. Warunki górnicze

Teren inwestycji jest zlokalizowany poza obszarem terenów górniczych.

(Zgodnie z Centralną Bazą Danych Geologicznych)
6. OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH 

Rozwiązania projektowe przyjęte w niniejszym opracowaniu odpowiadają wymogom określonym 
w Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego.

6.1 Przeznaczenie i program użytkowy obiektu budowlanego, oraz charakterystyczne parametry techniczne

Niniejsze opracowanie obejmuje projekt odwodnienia projektowanej ścieżki rowerowej wraz z przejęciem istniejącego odwodnienia z posesji zlokalizowanych w obrębie zarurowanego rowu otwartego.  
Trasę projektowanej sieci kanalizacji deszczowej przedstawiono  w całości na planie zagospodarowania terenu.

Trasę przewodu zaprojektowano w dostosowaniu do:

· Projektowanej ścieżki rowerowej
· istniejącej zabudowy,
· dróg, ogrodzeń,
· urządzeń energetycznych i telekomunikacyjnych, gazowych, wodociągowych i cieplnych,
· uzgodnień i warunków właścicieli terenów, mediów i posesji,
· ukształtowania i zagospodarowania terenu.

Montaż kanałów należy wykonywać ręcznie lub mechanicznie, w wykopach otwartych, obudowanych z odwodnieniem bezpośrednio z wykopów z zastosowaniem drenażu lub igłofiltrami (po przeanalizowaniu przez Wykonawcę Robót).  

6.2 Projektowana ścieżka rowerowa
Projektowa ścieżka rowerowa w istniejącym pasie drogowym , została zaprojektowana po zachodniej stronie  ul. Kobiórskiej. Ścieżkę rowerową dwukierunkową zaprojektowano o szerokości 2.0m  i  spadku poprzecznym 2%  w kierunku projektowanego  cieku z  pref. elementów betonowych.
Spadek podłużny ścieżki rowerowej wynosi min. 0,4% max 5%. Jako obramowanie ścieżki zaprojektowano z obrzeża chodnikowego 8x30cm posadowionego na fundamencie betonowym C12/15. Projektowane skarpy zaprojektowano o pochyleniu 1:1,5. U podnóża skarp w celu odprowadzenia wód opadowych zaprojektowano prefabrykowany element betonowy korytkowy – lokalizacja wg Planu Sytuacyjnego. W km 0+138,98 zaprojektowano przejście dla pieszych – w rejonie przejścia należy zastosować kostkę integracyjną.

W ramach prac związanych z wykonaniem ścieżki rowerowej oraz odwodnienia nie przewiduje się wycinki istniejących drzew - drzewa należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem podczas prowadzenia robót budowlanych. 

Konstrukcja nawierzchni ścieżki rowerowej:

8 cm - warstwa ścieralna z kostki brukowej betonowej bezfazowa (czerwona),
3 cm - podsypka cementowo-piaskowej 1:4,

20 cm - podbudowa z kruszywa łamanego  stabilizowanego mechanicznie 0/31.5 (E2= min 80 MPa,
Io= max 2,2),

20 cm - podłoże z gruntu ulepszone spoiwem hydraulicznym C1,5/2 (E2= min 50 MPa, 0I= max 2,2),

RAZEM 51 cm

Konstrukcja nawierzchni chodnika:

8 cm - warstwa ścieralna z kostki brukowej betonowej bezfazowa (szara),

3 cm - podsypka cementowo-piaskowej 1:4,

20 cm - podbudowa z kruszywa łamanego  stabilizowanego mechanicznie 0/31.5 (E2= min 80 MPa,
Io= max 2,2),

20 cm - podłoże z gruntu ulepszone spoiwem hydraulicznym C1,5/2 (E2= min 50 MPa, 0I= max 2,2),

RAZEM 51 cm

Konstrukcja nawierzchni separacja:

8 cm - warstwa ścieralna z kostki brukowej betonowej bezfazowa (antracytowa),

3 cm - podsypka cementowo-piaskowej 1:4,

20 cm - podbudowa z kruszywa łamanego  stabilizowanego mechanicznie 0/31.5 (E2= min 80 MPa,
Io= max 2,2),

20 cm - podłoże z gruntu ulepszone spoiwem hydraulicznym C1,5/2 (E2= min 50 MPa, 0I= max 2,2),

RAZEM 51 cm
Konstrukcja nawierzchni   poszerzenia ul. K.Olszewskiego
4 cm - warstwa ścieralna  z betonu asfaltowego AC 8S
6 cm -  warstwa wiążąca   z betonu asfaltowego AC 16S
20 cm - podbudowa z kruszywa łamanego  stabilizowanego mechanicznie 0/31.5 (E2= min 80 MPa,
Io= max 2,2),

20 cm - podłoże z gruntu ulepszone spoiwem hydraulicznym C1,5/2 (E2= min 50 MPa, 0I= max 2,2),

RAZEM 51 cm
6.3 Projektowany system odwodnienia
Planowana przebudowa pasa drogowego polega na wydzieleniu niezależnej ścieżki rowerowej  łączącej Kobiór z miastem Tychy w ramach pasa drogowego. Na całej jego długości w terenie zabudowanym w latach ubiegłych została wykonana kanalizacja deszczowa, poza odcinkiem o długości 117m wzdłuż posesji na wysokości budynków o nr 17, 19, 21, 23. Początek kanalizacji wykonanej z rur betonowych o średnicy Dn300mm znajduje się w rejonie wododziału przy granicy z lasem, dalej zabudowany jest rurociąg betonowy o średnicy Dn400mm, którego wykot znajduje się w rowie otwartym (przeznaczonym do przebudowy). Rów otwarty kończy się studzienką betonową zabezpieczona kratą, przeznaczoną do likwidacji. W miejscu istniejącej studni wpadowej zaprojektowano nową studnię betonową, oznaczona na planie jako A1, od której prowadzona jest dalsza istniejąca kanalizacja deszczowa o średnicy Dn500mm. Dla ciągłości planowanej budowy szlaku rowerowego konieczna jest likwidacja rowu otwartego.  W tym celu planuje się wykonanie przebudowy rowu przydrożnego poprzez likwidacje rowu otwartego i połączenie istniejącej kanalizacji w jedna nitkę. Włączone do istniejącego rowu wyloty z odwodnienia posesji oraz z odwodnienia drogi, po wykonaniu przebudowy rowu w system szczelnej kanalizacji deszczowej zostaną wprowadzone do studni kanalizacyjnych, bądź przy pomocy połączenia siodłowego połączone z rurociągiem kanalizacyjnym. W celu zabezpieczenia posesji przed przepływem zwrotnym ,w studniach rewizyjnych na wlotach istniejących przykanalików zostaną zainstalowane zasuwy zwrotne, których utrzymanie i konserwacja należeć będzie  do Właścicieli posesji, a których przejmowane będą wody opadowe w/w przykanalikami.
Zaprojektowano zasuwy zwrotne  Dn160mm – 11 szt

Wody opadowe kierowane będą powierzchniowo do systemu szczelnej kanalizacji deszczowej przez zastosowanie studzienek ściekowych ulicznych z wpustami deszczowymi. Wody ze studzienek kierowane będą do projektowanej kanalizacji deszczowej za pomocą przykanalików. 

Kanalizację deszczową należy wykonać z rur PP-B o średnicy Dn500mm SN 8kN/m2.                                          Rury łączyć kielichowo z wykorzystaniem specjalnej profilowanej uszczelki.
Ponadto w ramach odwodnienia konstrukcji nawierzchni zaprojektowano sączek podłużny/ drenaż Dn 100 mm z odprowadzeniem do projektowanej kanalizacji deszczowej.

Na rtapie realizacji należy zweryfikować rzędne istniejących wylotów przykanalików z posesji.
6.4 Roboty towarzyszące 

Przełożenie sieci wodociągowych niezinwentaryzowanych 

Nie przewiduje się. Ewentualny zakres tych robót ustalony zostanie w trakcie robót wykonawczych po ustaleniu dokładnej lokalizacji kolidujących wodociągów.

Przełożenie sieci kanalizacyjnych niezinwentaryzowanych 

Nie przewiduje się. Ewentualny zakres tych robót ustalony zostanie w trakcie robót wykonawczych po ustaleniu dokładnej lokalizacji kolidujących kanałów.

Przełożenie sieci gazowej niezinwentaryzowanej 

Nie przewiduje się. Ewentualny zakres tych robót ustalony zostanie w trakcie robót wykonawczych po ustaleniu dokładnej lokalizacji kolidujących gazociągów.

Przełożenie kabli elektroenergetycznych niezinwentaryzowanych 

Nie przewiduje się. Ewentualny zakres tych robót ustalony zostanie w trakcie robót wykonawczych po ustaleniu dokładnej lokalizacji kolidujących kabli.

Przełożenie kabli telekomunikacyjnych niezinwentaryzowanych 

Nie przewiduje się. Ewentualny zakres tych robót ustalony zostanie w trakcie robót wykonawczych po ustaleniu dokładnej lokalizacji kolidujących kabli.

Skrzyżowanie z rowami melioracyjnymi i przydrożnymi 

Zbliżenia do istniejących rowów odwadniających (melioracyjnych i przydrożnych) mniejsze niż 1,5m wymagają zabezpieczenia skarp przed osuwaniem w jego koryto. Po wykonaniu inwestycji należy przywrócić stan pierwotny. Skrzyżowania z istniejącymi rowami wykonywać przy zachowaniu odległości pionowej min. 0,5m od dna rowu do wierzchu projektowanego uzbrojenia, z uwzględnieniem zabezpieczenia rurami ochronnymi. 
Skrzyżowanie z istniejącym uzbrojeniem terenu 

W ramach prowadzonych robót należy dokonać naprawy uszkodzeń wszelkich istniejących, niezlokalizowanych urządzeń podziemnych, wynikłych w czasie wykonywania robót ziemnych – przy wykorzystaniu materiałów, z jakich zostały one wykonane lub o podobnych parametrach technicznych (np. istniejące dreny, odwodnienia budowlane, kanalizacja deszczowa itp.). 
W przypadku skrzyżowań projektowanej sieci z siecią gazową należy przestrzegać warunków zabezpieczenia sieci gazowej względem projektowanego zadania wg załączonego pisma, a w szczególności:

· Skrzyżowania uzbrojenia terenu z siecią gazową wykonać z zachowaniem odległości pionowej pomiędzy krzyżującymi się przewodami min. 0,2 m. 

· W przypadku niwelacji terenu należy zachować takie przykrycie sieci gazowej, aby odległość pionowa od górnej  ścianki rury do powierzchni terenu wynosiła od 0,8 – 1,1 m, do powierzchni jezdni min. 1,0 m oraz do dolnej warstwy podbudowy drogi min. 0,5 m. Nawierzchnia nad siecią gazową (za wyjątkiem jezdni) powinna być rozbieralna, przepuszczająca gaz.

· Obiekty budowlane lokalizować względem sieci gazowej z zachowaniem wymogów Rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 26.04.2013 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz. U. R. P. 2013 poz. 640) z uwzględnieniem §110.

· W strefie kontrolowanej gazociągu zabrania się składowania materiałów oraz prowadzenia prac w sposób utrudniający dostęp do gazociągu w celach eksploatacyjnych. 

· Ze względu na mogące wystąpić rozbieżności w przebiegu istniejących sieci gazowych pomiędzy mapami do celów projektowych a stanem faktycznym wszelkie prace wykonywane w sąsiedztwie sieci gazowej należy prowadzić ze szczególną ostrożnością, ręcznie w uzgodnieniu i pod nadzorem Gazowni. Prace związane z nadzorem zostaną wykonane odpłatnie na pisemne zlecenie Inwestora. O terminie prowadzenia prac należy powiadomić pisemnie Gazownię z 14-sto dniowym wyprzedzeniem. Ewentualne korekty co do formy i zakresu zabezpieczenia sieci gazowej są możliwe do dokonania przez Gazownię na etapie wizji w terenie podczas prowadzenia nadzoru nad wykonanymi pracami. W przypadku stwierdzenia na etapie nadzoru kolizji projektowanej kanalizacji sanitarnej bądź sieci wodociągowej z istniejącymi gazociągami Inwestor zobowiązany jest do przebudowy sieci gazowej na kolizyjnym odcinku własnym kosztem i staraniem, zgodnie z warunkami technicznymi wydanymi odrębnym pismem na wniosek Inwestora. 

· Ewentualne zniszczenia oznakowania istniejącej sieci gazowej należy odnowić po zakończeniu robót. 

W przypadku skrzyżowań z siecią teletechniczną zachować odległości i wykonać zabezpieczenia zgodnie normą ZN-96/TP S.A.-004/T. 
· W odległości mniejszej niż po 2 m z obu stron od zlokalizowanego przekopem kontrolnym kabla telefonicznego lub kanalizacji telefonicznej nie wolno prowadzić robót ziemnych sprzętem mechanicznym. 
· Prace w okolicach tej sieci prowadzić pod nadzorem właściciela tego uzbrojenia. 
· W miejscach skrzyżowania na kablu ziemnym teletechnicznym należy montować rurę ochronną dwudzielną, na długości 3,0m (po 1,5m w każdą stronę). 

· Prace w pobliżu urządzeń podziemnych PGE należy wykonać ręcznie, zgodnie z obowiązującymi normami.

· Istniejące kable elektroenergetyczne będące w kolizji poprzecznej z planowanymi sieciami należy zaprojektować jako przejście w rurze osłonowej przepustu rurowego wychodzącego 0,5 m. poza rury kanalizacyjne lub wodociągowe.
· Dla kabli 1kVnależy zastosować rurę ochronną o średnicy min. 110 mm koloru niebieskiego.

· Kategorycznie zabrania się prowadzenia robót ziemnych sprzętem mechanicznym bez nadzoru w odległości mniejszej niż 2 m od zlokalizowanego przekopem kontrolnym kabla.

· Przy przejściu projektowanych rurociągów w pobliżu istniejących fundamentów słupów linii energetycznych NN zachować min. odległość 1 m.

· Przed przystąpieniem do prac w odległości mniejszej niż 3 m od skrajnych przewodów istniejących linii NN i 10 m od skrajnych przewodów linii napowietrznej SN należy uzgodnić bezpieczne metody pracy ze Spółką eksploatującą sieć. Odległości powyższe dotyczą również użycia dźwignic, licząc odległość od najdalej wysuniętej części maszyny do skrajnego przewodu. Prace ziemne należy prowadzić w ten sposób, aby nie naruszyć ustrojów słupów, inaczej będą musiały być odbudowane kosztem i staraniem winnego ich uszkodzenia

· Należy zachować minimalną odległość projektowanej sieci podziemnej od istniejących fundamentów słupów linii energetycznych: nN – 1m, linii sN – 2m.

6.5 Elementy projektowanej sieci 
6.5.1 Rury przewodowe
Kanał grawitacyjny zaprojektowano z rur karbowanych PP-B z kielichem o sztywności obwodowej 8kN/m2  o średnicy Dn500mm. Przykanaliki zaprojektowano z rur niekarbowanych PP o sztywności  8kN/m2 Dn200mm. Rury łączyć kielichowo z wykorzystaniem specjalnej profilowanej uszczelki. Dodatkowo przewiduje się przyłącze siodłowe do rur strukturalnych o średnicy nominalnej 500mm, z przyłączem 160mm.
Przyłącze siodłowe dostarczane wraz z uszczelką.

Przyłącze siodłowe służy do szybkiego wykonywania przyłączy do rur kanalizacyjnych.
6.5.2 Obiekty sieciowe

Studnie z kręgów betonowych 
Studnie kanalizacyjne z prefabrykowanych elementów betonowych i żelbetowych projektuje się z kręgów (1200mm, z betonu wodoszczelnego (W8), mało nasiąkliwego (poniżej 5%), mrozoodpornego (F-150) klasy nie niższej niż C35/45 zgodnie z PN-B-10729:1999, PN-EN 206-1:2003  oraz PN-EN1917:2004. Studzienki kanalizacyjne powinny spełniać wymagania stawiane obiektom poddawanym obciążeniu dynamicznemu.Włazy kanałowe kwadratowe o wymiarach 600x600mm –klasa A15 z PP

Wysokość komory roboczej (mierzona od półki do płyty stropowej powinna wynosić min. 2,00m).             W przypadku, gdy głębokość ułożenia kanału oraz warunki ukształtowania terenu nie mogą zapewnić tej wysokości, dopuszcza się wysokość komory roboczej mniejszą niż 2,0 m.

Prefabrykowane elementy studzienek betonowych łączyć za pomocą uszczelek. Do ich montażu używać smarów poślizgowych. Pierścienie dystansowe (do regulacji wysokości osadzenia włazu) łączyć przy użyciu zaprawy betonowej, o grubości warstwy połączeniowej do 10mm.

Przejścia kanałów przez ściany studzienek wykonać jako szczelne w stopniu uniemożliwiającym infiltrację wody gruntowej i eksfiltracje ścieków. W ścianach studzienek powinny być fabrycznie wykonane króćce połączeniowe do połączenia z kanałami. 

Tylko w agresywnym środowisku gruntowo – wodnym wykonać izolację antykorozyjną zewnętrznych powierzchni studzienek np. dwukrotnie emulsja kationową.

Stopnie złazowe wykonać zgodnie z PN-EN 13101:2005P, osadzone mijankowo, w dwóch rzędach w odległościach pionowych co 30 cm i osiach poziomych co 30 cm.

Studzienki ściekowe uliczne z osadnikiem

Dla przejęcia ścieków opadowych z powierzchni jezdni projektuje się wpusty uliczne klasy D400 wg PN-EN 124:2000. Wpusty osadzone są na studzienkach ściekowych ulicznych Ø500 mm z osadnikiem o gł. 1,0m wykonanych z kręgów betonowych  wg PN-EN 1916:2005/AC (z betonu C44/C55).

Elementy studzienki:

· skrzynka żeliwna wpustu deszczowego klasy D 400 wg PN–EN 124:2000,

· pierścień utrzymujący,

· pierścień odciążający,

· pierścień pokrywowy,

· kręgi pośrednie Ø 50cm, 

· element denny,

· przejście szczelne dla przykanalika Ø 200mm.

· Elementy prefabrykowane i żelbetowe wykonać z betonu wodoszczelnego (W8), mało nasiąkliwego (poniżej 5%), mrozoodpornego (F-150) klasy nie niższej niż C35/45 zgodnie z PN-B-10729:1999 oraz PN-EN 1610:2002.
7. obliczenia

7.1 Określenie ilości odprowadzanych wód opadowo - roztopowych

Zgodnie z obliczeniami hydrologiczno – hydraulicznymi do obliczeń przyjęto dopływ z tuty kanalizacyjnej Dn400mm przy pełnym napełnieniu i spadku 1,57%, według nomogramy do wzoru Manninga dla kołowych rur kanalizacyjnych Qmax = 0,22m3/s oraz dobrano przepływ maksymalny o określonym prawdopodobieństwie przewyższenia Qmaxp% ze zlewni rowu o wielkości 1,69ha.

Wielkość przepływów wezbraniowych określono metodą spływu powierzchniowego, zakładając równość prawdopodobieństwa wystąpienia opadu i wywołanego nim wezbraniem.

W obliczeniach wykorzystano poniższy wzór
Q = q x Fz x  [l/s]
F [ha] – powierzchnia zlewni – 1,69

T [min] – czas opadu – 15

H [mm] – średnioroczna wysokość opadu – 738

C [-] – współczynnik zależny od czasu trwania deszczu i prawdopodobieństwa opadu

q [l*s-1*ha-1] – natężenie opadu

współczynnik opóźnienia – 1

 [-] – współczynnik spływu - 0.25
Do obliczeń przyjęto przepływ o prawdopodobieństwie wystąpienie p=10%.
Q = 0,508m3/s

Zatem przyjęto średnicę rurociągu Dn500mm.

8. Efekt oczyszczania 
8.1 Najwyższe dopuszczalne wskaźniki zanieczyszczeń
Wody opadowe ze ścieżki rowerowej będą odprowadzane studzienek ściekowych i dalej do systemu szczelnej kanalizacji deszczowej nie będą przekraczały wartości dopuszczalnych określonych w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej z dnia 12 lipca 2019 r. w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego oraz warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu do wód lub do ziemi ścieków, a także przy odprowadzaniu wód opadowych lub roztopowych do wód lub do urządzeń wodnych (Dz.U. 2019 poz. 1311). Zgodnie z tym Rozporządzeniem wody deszczowe prowadzące ponadnormatywne ilości zanieczyszczeń nie mogą być odprowadzane bezpośrednio do cieków bez podczyszczenia pozwalającego uzyskać poniższe wskaźniki:

· zawiesina ogólna   


< 100 [ mg/l ]
· substancje ropopochodne   
<   15 [ mg/l ].

9. Gospodarka odpadami

W trakcie eksploatacji kanalizacji w częściach osadowych studzienek ściekowych ulicznych będzie zatrzymywana, oraz okresowo magazynowana zawiesina ogólna.

Usuwanie osadu (piasku) prowadzone będzie przy użyciu wozu asenizacyjnego wyposażonego w miękki wąż. Przegląd urządzeń przeprowadzany będzie po każdym deszczu nawalnym i katastrofie ekologicznej spowodowanej wyciekiem substancji ropopochodnych, lecz nie rzadziej niż raz na pół roku, w tym po wiosennych roztopach i przed sezonem zimowym. Konieczność czyszczenia urządzeń zostanie stwierdzona w trakcie przeglądu.

Sposób postępowania z odpadami niebezpiecznymi winien być zgodny z ustawą o odpadach z dnia 14 grudnia 2012r (Dz. U.  2013 poz. 21 z późniejszymi zmianami).

Zgodnie z obowiązującymi przepisami w zakresie odpadów – ustawa o odpadach z dnia 14 grudnia 2012r (Dz.U. z 2016 r., poz. 1987 z późniejszymi zmianami). w celu sprawowania właściwej kontroli nad gospodarką odpadami wytwarzający odpady obowiązany jest do:

· Stosowania takich sposobów i form produkcji i usług lub wykorzystania surowców i materiałów by zapobiegać powstawaniu odpadów albo utrzymywać ich ilość na najniższym możliwym poziomie, aby zmniejszyć ich uciążliwość dla ludzi i środowiska (art.5, 6),

· Zapobiegania powstawaniu lub minimalizacji ilości odpadów, ich wykorzystania, usuwania lub unieszkodliwiania (art.7),

· Wykorzystywania odpadów jako surowców wtórnych w przypadku, gdy jest to technologicznie i ekonomicznie uzasadnione.

Właściciel drogi jest zobowiązany zawrzeć umową na eksploatację urządzeń kanalizacyjnych wraz z zagospodarowaniem odpadów, z wyspecjalizowaną firmą posiadającą odpowiednie zezwolenia wymagane przepisami prawa.
Zakładając, że będą przestrzegane obowiązujące przepisy w zakresie gospodarki odpadami podczas realizacji inwestycji, jak i jej eksploatacji można stwierdzić, że projektowana inwestycja nie będzie stanowiła zagrożenia dla środowiska i zdrowia ludzi z uwagi na produkcję odpadów
10. sposób postępowania w przypadku wystąpienia awarii

Funkcjonowanie ścieżki rowerowej nie stworzy więc zagrożenia dla nieosiągnięcia celów środowiskowych jednostek wód powierzchniowych i podziemnych występujących na omawianym terenie.

11. PODSTAWOWE INFORMACJE I SPOSOBIE WYKONYWANIA ROBÓT - UKŁAD KONSTRUKCYJNY CAŁOŚCI OBIEKTU BUDOWLANEGO, SPOSÓB POSADOWIENIA, PRZYJĘTE MATERIAŁY ORAZ INFORMACJE O SPOSOBIE WZNOSZENIA OBIEKTU
Roboty budowlano-montażowe objęte niniejszym projektem winny być wykonywane zgodnie z:

· projektem,  

· warunkami uzgodnień,

· normami i normatywami,

· warunkami BHP,

· zatwierdzonym projektem organizacji robót i projektem organizacji ruchu drogowego.

Jednorazowo winny być realizowane odcinki krótkie z zapewnieniem dojazdów do posesji. Roboty ziemne w rejonie skrzyżowań sieci kanalizacyjnej z siecią wodociągową, gazową oraz kablami należy poprzedzić przekopami kontrolnymi, pozwalającymi na dokładne zlokalizowanie tych sieci (wraz z rzędnymi) oraz ustalenie ewentualnych, innych nieznanych urządzeń. 

Przy zbliżeniach projektowanej sieci ze słupami energetycznymi lub telekomunikacyjnymi należy zabezpieczyć słupy przed utratą stateczności.

W związku z realizacją przedsięwzięcia będą podjęte działania, mające na celu złagodzenie ewentualnych skutków podejmowanych prac budowlano-montażowych. Sposób prowadzenia robót zapewni utrzymanie ruchu i eksploatacji na wszystkich istniejących obiektach, wodociągach i przewodach kanalizacyjnych w zlewni.

Wykonawca zapewni:

· pozwolenie na wjazd i pracę ciężkiego sprzętu, 

· zagospodarowanie odpadów powstałych podczas prowadzenia prac budowlanych zgodnie z obowiązującymi przepisami,

· szkice geodezyjne, 

· inspekcje TV przejmowanych odcinków, zatwierdzone przez Inspektora Nadzoru,

· wyniki prób szczelności i prób ciśnieniowych odcinków,

· protokoły Odbioru Robót Zanikających i Ulegających Zakryciu,

· wyniki prób i badań odpowiednie dla charakteru odbieranego zakresu robót,

· oświadczenia właścicieli/ zarządców nieruchomości, na których prowadzone były roboty, o doprowadzeniu terenu do stanu pierwotnego, 

· wykona profile powykonawcze i inwentaryzację powykonawczą,

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za szkody i ich następstwa na majątku właścicieli posesji lub na majątku miasta, lub innych Wykonawców w wyniku niewłaściwego utrzymywania stosunków wodnych na budowie. 

Wykop pod kanał należy rozpocząć od najniższego punktu tj. od wylotu do odbiornika i prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do spadku kanału. Zapewnia to możliwość grawitacyjnego odpływu wód z wykopu w czasie opadów oraz odwodnienia wykopów nawodnionych.

Roboty związane z budową kanalizacji deszczowej należy prowadzić w powiązaniu z robotami drogowymi, przebudową urządzeń podziemnych związaną z niniejszym zadaniem oraz z robotami mostowymi.

Należy zwrócić szczególną uwagę na uwarunkowania wynikające z uzgodnień 
z właścicielami gruntów oraz właścicielami infrastruktury przebiegającej w rejonie projektowanego przedsięwzięcia.
11.1 Organizacja ruchu na czas robót

Organizacja ruchu na czas wykonywania robót powinna być prowadzona zgodnie z opracowanym 
i zatwierdzonym projektem oraz zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003r. w sprawie szczególnych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzeniem (Dz. U. Nr 177, poz.1729).

11.2 Roboty przygotowawcze
Prace wstępne obejmują:

· wytyczenie w terenie osi przewodów z zaznaczeniem przez odpowiednie służby geodezyjne Wykonawcy, usytuowania zasuw, hydrantu i studni.

· usunięcie humusu spycharką i ułożenie go w pryzmy poza zasięgiem robót oraz usunięcie drzew i krzewów w pasie budowy sieci.

· ustalić stałe repery, a w przypadku niedostatecznej ich ilości wbudować repery  tymczasowe zgodne  z rzędnymi sprawdzanymi przez służby geodezyjne Wykonawcy.

· w miejscach, gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę należy ogrodzić od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami.

· dokonanie odkrywek w miejscach skrzyżowania z urządzeniami podziemnymi w celu wykonania ewentualnych korekt lub dodatkowych zabezpieczeń urządzeń podziemnych 
11.3 Roboty ziemne
Całość robót ziemnych pod sieci wykonać zgodnie z normą PN-B-06050:1999
i w powiązaniu z normami PN-B-10736:1999, PN-S-02205:1988 , PN-86/B-02480 oraz przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy. Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zawiadomić pisemnie operatorów, których przewody znajdują się w pobliżu projektowanej trasy drogi, o terminie rozpoczęcia robót. 

Prace ziemne w pobliżu kolizyjnego uzbrojenia podziemnego należy wykonywać ręcznie pod nadzorem ich operatorów, z zachowaniem ostrożności i poprzedzić wykopami kontrolnymi. W przypadku zbliżeń do obcego uzbrojenia należy wytyczyć jego trasę, oznaczyć palikami i taśmą ostrzegawczą. W celu ograniczenia wyłączeń należy wcześniej wykonać odcinki projektowane, po czym przystąpić do przełączeń i demontażu istniejącej, nieczynnej sieci.
Rozpoczęcie robót dostosować do stanu prawnego związanego z uzyskaniem zgód właścicieli gruntów.
11.4 Wykopy

Zabezpieczone i oznakowane wykopy, należy wykonać sposobem mechanicznym za pomocą koparek podsiębiernych oraz w pobliżu istniejącego uzbrojenia ręcznie, jako wąskoprzestrzenne, o ścianach pionowych, w umocnieniu pełnym. Najwyższy element obudowy winien wystawać 0,15m ponad powierzchnię terenu, w celu ochrony przed obsuwaniem się gruntu do wnętrza wykopu i winien zabezpieczać przed napływem wód powierzchniowych. Grunt z wykopu odkładać na odległość nie mniej niż 1,0 m od umocnionej krawędzi wykopu. Średnia szerokość wykopów wynosi 0,8m+ dz. Dno wykopu oczyścić z kamienia, korzeni i gruzu. Po sprawdzeniu głębokości wykopu starannym wyrównaniu dna, przewód ułożyć zgodnie z projektowanym spadkiem na podłożu suchym i stabilnym z 20 cm warstwą zagęszczonego piasku w suchym odwodnionym wykopie. Po odbiorze przewodu wykop nad ułożonym rurociągiem należy uzupełnić obsypką piaskową do wysokości 50 cm ponad wierzch rury, ze starannym ubiciem z obu stron przewodu, z zachowaniem ostrożności przy zagęszczaniu. 

Do zasypu w rejonie korpusu drogi wykorzystać grunt i technologię wykonania zasypu jak dla podłoża pod roboty drogowe, a pozostały zasyp poza obszarem korpusu drogowego wykonać gruntem rodzimym warstwami z ubiciem i zagęszczeniem.
Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonanego wykopu, krzyżujące się lub biegnące równolegle z projektowanymi przewodami zabezpieczyć przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwiesić w sposób zapewniający ich eksploatację. Prace związane z montażem i układaniem rur w wykopach prowadzić w suchym, odwodnionym wykopie na podłożu stabilnym oraz unikać zanieczyszczenia wnętrza rurociągu i występowania nadmiernych napięć na jego ściankach. 

Po wykonaniu wykopu zbadać stan nośności podłoża i w razie konieczności dokonać wymiany gruntu na nośny i stabilny.

Nadmiar gruntu należy odwieźć na miejsce wskazane przez Wykonawcę  i zaakceptowane przez Inżyniera.

Przed rozpoczęciem robót ziemnych rzeczoznawca budowlany na koszt Wykonawcy winien dokonać oględzin budynków z udokumentowaniem rys zewnętrznych i wewnętrznych. Wykonawca podczas prowadzenia robót winien prowadzić ciągły pomiar drgań i sprawdzać czy nie przekraczają one wartości dopuszczalnych.

Roboty wykopowe prowadzić zgodnie z normą PN-B-10736:1999 „Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania”.
11.5 Odwodnienie wykopu

Roboty, dla których wymagane jest obniżenie zwierciadła wody gruntowej to:

· wykopy liniowe sieci,  

· umocnienie ścian wykopów,

· podsypka i obsypka,

· montaż rurociągów i studni rewizyjnych,

· zasypy wykopów,

· wykopy obiektowe (studnie, zbiorniki itp.).

W trakcie prowadzonych robót w przypadku zastania wykopów zawodnionych musi być prowadzone pompowanie bez przerwy. Pompowanie dla każdego odcinka rozpocząć wyprzedzająco co najmniej 2-3 dni. Zaprzestanie pompowania wykonywać stopniowo, 1-2 dni, nie gwałtownie, co mogłoby być przyczyną zmian gruntowych w terenie przyległym.

Wykonawca musi posiadać pełny zestaw urządzeń umożliwiający skuteczne odwodnienie wykopu podczas prac budowlanych. W przypadku pojawienia się wody w wykopie Wykonawca opracuje projekt odwodnienia lub miejscowego obniżenia poziomu wód gruntowych w zależności od zastosowanych rozwiązań tymczasowego zabezpieczenia wykopów.

W przypadku okresów długotrwałych i intensywnych opadów lub stanów powodziowych odwodnienia nie przewiduje się. W takich okresach, roboty należy przerwać. 

Wykopy liniowe i obiektowe będą odwadniane w zależności od lokalnych warunków gruntowo-wodnych, bezpośrednio z wykopów bądź przy zastosowaniu instalacji igłofiltrowej jedno lub dwurzędowej lub drenażu odwadniającego w dnie wykopu.

11.6 Montaż rur

Przed ułożeniem rurociągów należy sprawdzić na całej długości rzędne kolidujących z kanałem urządzeń podziemnych w oparciu o wykonane wcześniej przekopy kontrolne, celem umożliwienia naniesienia ewentualnych korekt do niwelety kanału.

Zwrócić należy uwagę na zgodność z projektem materiału gruntowego w strefie kanałowej. 

W przypadku wystąpienia niezgodności konieczne będzie wprowadzenie stosownych korekt (podsypka i obsypka).

Do wbudowania w przewody mogą być użyte tylko rury, kształtki i łączniki niewykazujące uszkodzeń np. wgnieceń, pęknięć i rys na ich powierzchni. Rurociągi wykonać zgodnie z PN-EN 1610:1997.

Przewody kanalizacyjne układać na głębokości zabezpieczającej przewody oraz podłoże przed przemarzaniem. Głębokość ułożenia powinna być taka, aby jego przykrycie mierzone od powierzchni przewodu do rzędnej projektowanego terenu wynosiło co najmniej 1,2m. W sytuacji braku możliwości zapewnienia takiego przykrycia przewody kanalizacyjne należy ocieplić stosując keramzyt lub żużel.

Montowane rurociągi układać w wykopie, przy temperaturze powyżej 5° i ze spadkiem zgodnym z profilem. 
Dla kanalizacji sanitarnej koniec rury i kielich ustawić centrycznie względem siebie tak, aby końcówki na całym obwodzie były spasowane. Rury muszą być ustawione współosiowo.

Rury powinny posiadać deklarację zgodności z normą lub ważną Aprobatę Techniczną COBRTI INSTAL oraz Aprobatę Techniczną IBDiM.

W gruntach mokrych rury dociążać obciążnikami siodłowymi.

Podczas montażu należy uwzględnić wszelkie uwarunkowania wynikające z charakteru prowadzonych robót, między innymi:

· wszelkie prace w bezpośredniej bliskości istniejącego uzbrojenia należy prowadzić pod nadzorem właścicieli lub użytkowników tego uzbrojenia,

· na odcinkach, gdzie w podłożu występują grunty słabonośne lub organiczne, kanały należy układać na podsypce piaskowej minimum 30 cm,

· przy zbliżeniach rurociągów ze słupami energetycznymi lub telekomunikacyjnymi należy zabezpieczyć słupy przed utratą stateczności. 

· roboty ziemne w rejonie skrzyżowań projektowanych sieci z innymi sieciami oraz kablami należy poprzedzić przekopami kontrolnymi, pozwalającymi na dokładne zlokalizowanie (wraz z rzędnymi) oraz ustalenie ewentualnych, innych nieznanych urządzeń. 

· prace w rejonie istniejącego uzbrojenia przeprowadzać należy pod nadzorem ich użytkownika. 

· dla umożliwienia dojścia lub dojazdu do posesji w trakcie prowadzenia robót należy stosować mostki i kładki przenośne wielokrotnego użytku,

· po zrealizowanych robotach, teren należy przywrócić do stanu pierwotnego. Odtworzenie to powinno odnosić się do rekultywacji terenu poprzez m.in. ponowne ułożenie warstwy humusu, zakładanie zniszczonych darni, sadzenie drzew i krzewów lub innych czynności niwelujących skutki powstałych w trakcie robót kanalizacyjnych zniszczeń oraz odbudowę rowów.

11.7 Posadowienie przewodów
Przed przystąpieniem do układania przewodów należy starannie przygotować podłoże poprzez wyrównanie, oczyszczenie z kamieni oraz odwodnienie. Rury posadowić w suchym, odwodnionym wykopie na stabilnym i nośnym podłożu. W trudnych warunkach gruntowo – wodnych pod nadzorem geologa. Aby uzyskać stateczność i nośność podłoża należy, w przypadku:

· zalegania gruntów organicznych, nasypowych i gleby należy usunąć je w całości i zastąpić gruntem zagęszczalnym.

· na odcinkach występowania w dnie wykopu gruntów miękkoplastycznych oraz plastycznych gruntów spoistych kanał należy posadowić na materacu wykonanym ze żwiru i otoczaków gr. min. 50cm, na szerokości wykopu otulonym geosiatką. Zastosować geosiatkę z polipropylenu o wytrzymałości 40kN/m, dwukierunkową o wymiarach oczek w przedziale od 35x35mm do 40x40mm.

Dla projektowanych przewodów bezpośrednio pod rurociągiem należy wykonać podłoże piaskowe, na całej szerokości dna wykopu: 
· W gruntach suchych  - rury należy ułożyć na ławie piaskowej o grubości 20cm zagęszczonej o Is ≥ 0,97, dając bezpośrednio pod rury warstwę wyrównawczą gr. 10cm nie zagęszczoną z wyprofilowaniem łożyska nośnego rury pod kątem 90o  ≤ α ≤ 120°.

· W gruntach nawodnionych - przed wykonaniem podłoża z materaca ze żwiru i otoczaków gr. min. 50cm należy pod materacem ułożyć warstwę filtracyjną z tłucznia lub żwiru grubości 15cm, a w niej sączek z rur drenarskich Ø 50mm w jednym lub dwóch rzędach w zależności od poziomu wody gruntowej nad dnem wykopu. 
Wodę gruntową z sączków należy odprowadzić do studzienek zbiorczych umieszczonych w dnie wykopu co  50 m, skąd w trakcie wykonywania robót zostanie odpompowana poza zasięg robót względnie spłynie grawitacyjnie do odbiornika. 
Na materacu ułożyć podłoże z zagęszczonego piasku o Is ≥ 1,02Is dla rur ułożonych w pasie drogowym i ls ≥ 0,98 dla rur poza drogami, i grubości  0,25 dz rury i nie mniejszej niż 0,20m, na całej szerokości dna wykopu. Na tak wykonanym podłożu układać przewody.
Po wykonaniu montażu rur i przeprowadzonych próbach szczelności, usunąć zbędne elementy i uporządkować teren.

Rury obsypywać warstwowo zagęszczając ostrożnie przy pomocy lekkich urządzeń zagęszczających po obu jej stronach. W gruntach mokrych rury kanalizacyjne dociążać obciążnikami siodłowymi.

Poza pasem drogowym i w terenie zielonym pozostałą cześć zasypu można zagęszczać mechanicznie przy pomocy lekkich urządzeń mechanicznych zasypując warstwowo gruntem niewysadzinowym.

W pasie drogowym – jezdnie – pobocze – pas dzielący – pozostały zasyp prowadzić gruntem zagęszczalnym kat. I – II do dolnej warstwy drogowych robót ziemnych, z zagęszczaniem zgodnie z technologią robót drogowych.

Nadmiar gruntu należy odwieźć na miejsce wskazane przez Wykonawcę  i zaakceptowane przez Inżyniera.

11.8 Posadowienie studzienek kanalizacyjny

Posadowienie studzienek (w dostosowaniu do miejscowych warunków gruntowo – wodnych) wykonać na podłożu nośnym i stabilnym w suchym i odwodnionym wykopie zgodnie z PN/B-03020:1981.

W gruntach nośnych, nienawodnionych studzienki kanalizacyjne, posadowić w suchym odwodnionym wykopie na zagęszczonej podsypce piaskowej grubości 20cm.

W gruntach nawodnionych studzienki kanalizacyjne posadowić w odwodnionym wykopie na stabilnym podłożu na warstwie z chudego betonu grubości 20 cm i podsypce filtracyjnej grubości min. 50cm.

Zasypanie wykopu należy przeprowadzić warstwami obsypką piaskową zagęszczaną równomiernie na całym obwodzie studzienki. Należy zapewnić stopień zagęszczania gruntu odpowiedni do występujących warunków gruntowo-wodnych, oraz późniejszego obciążenia zewnętrznego (konstrukcji drogi).

Uwaga: wykonywanie podłoża, montażu kanału i studni, obsypki i zasypu oraz studzienki należy montować w przygotowanym, odwodnionym i suchym wykopie. Na podłożu stabilnym.
11.9 Próba szczelności

Ułożone rurociągi należy poddać badaniom w zakresie szczelności na eksfiltrację ścieków do gruntu oraz infiltrację wód gruntowych do przewodu. Próbę należy przeprowadzić odcinkami pomiędzy studzienkami rewizyjnymi. Szczególnie staranna próba winna być wykonana w rejonie zbliżenia do gazociągu. Próbę należy przeprowadzić po ułożeniu przewodu, przysypaniem z podbiciem obu stron rury dla zabezpieczenia przed przesunięciem się przewodu. Wszystkie złącza powinny być odkryte dla możliwości sprawdzenia ewentualnych przecieków.

Próbę szczelności kanałów grawitacyjnych przeprowadzić zgodnie z normą PN–EN 1610:2002 oraz instrukcją producenta rur kanalizacyjnych.

Badanie przeprowadzić odcinkami pomiędzy studzienkami rewizyjnymi. Wodę doprowadzić grawitacyjnie. Napełnienie przewodu przeprowadzić powoli ze studzienki od dołu kanału. Szczelność przewodów i studzienek kanalizacji grawitacyjnej powinna gwarantować utrzymanie przez okres 30 min. ciśnienia próbnego, wywołanego wypełnieniem badanego odcinka przewodu wodą do poziomu terenu. Ciśnienie to nie może być mniejsze niż 1m sł. Wody i nie większe niż 5 m sł. Wody licząc od poziomu wierzchu rury.

Wymagania dotyczące szczelności przewodów są spełnione, jeżeli uzupełnienie wody do początkowego jej poziomu nie przekracza dla powierzchni zwilżonej:

- 0,15 l/m2 dla przewodów

- 0,20 l/m2 dla przewodów wraz ze studzienkami kanalizacyjnymi włazowymi

- 0,40 l/m2 dla studzienek.
11.10 Koordynacją i zabezpieczenie robót

Przed przystąpieniem do wykonania robót, Wykonawca winien powiadomić wszystkich użytkowników  uzbrojenia nadziemnego i podziemnego. 

Ponadto:

· wszelkie prace związane z budową i przebudową sieci kanalizacji deszczowej należy prowadzić zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” oraz obowiązującymi przepisami i normami przy udziale operatora sieci; 

· Wykonawca opracuje plan BIOZ na podstawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa; 

· w miejscu występowania uzbrojenia podziemnego wykonać przekopy kontrolne w celu dokładnego ustalenia rzędnych przewodów;
· wszystkie napotkane urządzenia energetyczne należy traktować jako czynne. W czasie robót należy przestrzegać zasad ppoż oraz bezpieczeństwa i ochrony zdrowia;
· zastosowane rury, armatura oraz obiekty sieciowe powinny spełniać wymagania Polskich Norm lub aprobat technicznych oraz posiadać wystawioną przez producenta deklarację zgodności;
· Wykonawca uzgodni z użytkownikiem sieci miejsce i termin wyłączeń oraz przepięć przebudowanych odcinków kanalizacji. 

· po zakończeniu robót Wykonawca dostarczy geodezyjną inwentaryzację powykonawczą, naniesioną na mapę zasadniczą i zaktualizowaną przez właściwy Ośrodek Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej;
· koszty inwestycyjne określone na podstawie sporządzonych przedmiarów pokrywa Inwestor. 

W okresie budowy Wykonawca winien zapewnić dojścia i dojazdy do istniejących obiektów. Przejścia dla pieszych zabezpieczyć stosując kładki szerokości min. 0,75m i nośności 150kg/m2 Kładki musza posiadać barierkę wys. 1,1m, poprzeczkę na wys. 0,65m, krawężnik wys. 0,15m. 

12. ZAGROŻENIE POWODZIOWE

Zgodnie z mapami zagrożenia powodziowego oraz mapami ryzyka powodziowego ISOK, analizowany odcinek nie znajduje się na terenach, na których występują powodzie. 
13. Sposób funkcjonowania instalacji decydujący o podstawowym przeznaczeniu instalacji

Zadaniem przedmiotowej instalacji jest grawitacyjne odprowadzenie wód opadowych i roztopowych  do istniejącej kanalizacji deszczowej.
14. Charakterystyka energetyczna obiektu

Nie dotyczy.

15. informacja o wpływie inwestycji na środowisko

Planowane odprowadzenie wód ujęte w kanalizacje deszczową pochodzącą z odwodnienia ścieżki rowerowej oraz posesji zabudowanych budynkami mieszkalnymi nie wpłynie ujemnie na środowisko.

Negatywny wpływ projektowanej inwestycji na środowisko występować będzie jedynie w okresie budowy i związany będzie z hałasem i uciążliwościami, jakie niesie za sobą prowadzenie prac budowlanych. W czasie budowy należy także stosować sprzęt charakteryzujący się niską emisją hałasu, zminimalizować produkcję spalin, pyłów, wycieków z maszyn itp. poprzez dobór odpowiednich technologii i rygorystyczne przestrzeganie przepisów bezpieczeństwa ekologicznego. Prace budowlane, którym towarzyszy nadmierny hałas powinny być prowadzone w porze dziennej. Istotne jest właściwe zagospodarowanie lub unieszkodliwienie wszystkich odpadów, jakie powstaną podczas realizacji inwestycji.

16. Warunki bhp i p.poż

Wszystkie roboty związane z montażem sieci winny być przeprowadzone z zachowaniem przepisów BHP. Poza ogólnymi zasadami BHP obowiązującymi przy wykonywaniu robót montażowych, ziemnych, transportowych i obsłudze sprzętu mechanicznego, całość robót wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP oraz zasadami sztuki inżynierskiej.

W szczególności prace budowlano-montażowe winny być wykonywane zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47 poz. 401). Inwestycja nie wymaga specjalnej ochrony p.poż.
17. Uwagi końcowe

· Wykonawca wyżej wymienionego zakresu robót, powinien zapoznać się z całością dokumentacji jednocześnie.

· Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentacji definiującej usługę do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego rezultatu końcowego. W związku z tym wykonane instalacje muszą zapewnić utrzymanie założonych parametrów. 

· Specyfikacje i opisy uwzględniają standard minimalny dla materiałów i instalacji, niezbęd​ny do właściwego funkcjonowania projektowanego zamierzenia. 

· Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. Wszystkie elementy ujęte w opisie, a nie ujęte na rysunkach lub ujęte na rysunkach a nie ujęte w specyfikacji winne być traktowane tak jakby były ujęte w obu. W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek z elementów dokumentacji należy zgłosić projektantowi, który zobowiązany będzie do pisemnego rozstrzygnięcia problemu.

· Dopuszcza się stosowanie rozwiązań technicznych równoważnych o tożsamych lub nie niższych parametrach.

· Zwraca się uwagę, że głębokość posadowienia uzbrojenia jest podawana zawsze orientacyjnie i należy liczyć się z tym, że w rzeczywistości wystąpią odstępstwa od podanych lokalizacji 
i głębokości i nie mogą być one podstawą zbliżeń i prowadzenia robót ziemnych bez nadzoru. W celu namierzenia rzeczywistych średnic i rzędnych należy wykonać przekopy kontrolne przed przystąpieniem do robót. W miejscu skrzyżowania projektowanej sieci z istniejącym uzbrojeniem, przed przystąpieniem do robót należy wykonać przekopy kontrolne w celu dokładnego zlokalizowania uzbrojenia pod względem sytuacyjno-wysokościowym.

· Na trasach projektowanych przewodów może występować niezinwentaryzowane uzbrojenie.

· Ewentualne kolizje należy bezwarunkowo zgłosić poszczególnym użytkownikom uzbrojenia 
i uzgodnić sposób ich zabezpieczenia.

· Dla uzyskania właściwej jakości ułożenia przewodów należy przestrzegać właściwego zagęszczania podsypki i obsypki bocznych rur zgodnie z podanymi w niniejszym projekcie oraz instrukcjach producenta rur. Należy kontrolować stopień zagęszczania obsypki, oraz by nie występowało wypieranie rur do góry materiałem zagęszczanym, oraz ostrożnego zasypywania wykopów – wyklucza się metodę dynamicznego „zawalania” wykopu ziemią 
z wywrotek bądź spychaczem z brzegu wykopu.

· Przy wykonywaniu prac montażowych należy ściśle przestrzegać obowiązujących 
w budownictwie przepisów w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy.

· Projektowaną sieć i obiekty towarzyszące realizować w oparciu o materiały i armaturę posiadające odpowiedni atest konstrukcyjny.
· Po rozruchu urządzeń, oczyszczeniu kanalizacji z zanieczyszczeń budowlanych, wykonaną kanalizację deszczową wraz urządzeniami należy przekazać do użytkowania i eksploatacji odpowiednim przedstawicielom zarządcy drogi, do której dane urządzenia należą.
18. Dokumenty związane

18.1 Normy
[1] PN-B-01700:1999  Wodociągi i Kanalizacja. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne. 
[2] PN-EN 752-4:2001 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Obliczenia hydrauliczne i oddziaływanie na środowisko

[3] PN-EN 1610:1997 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 

[4] PN-EN 12889:2003 Bezwykopowa budowa i badanie przewodów kanalizacyjnych.

[5] BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze.

[6] PN-EN 1401-1:1999 Podziemne bezciśnieniowe systemy przewodowe z niezmiękczonego poli(chlorku) (PVC-U) do odwadniania i kanalizacji.

[7] PN-EN ISO 3126:2006 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych. Elementy z tworzyw sztucznych. Sprawdzanie wymiarów. 

[8] PN-EN 13244-1:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 1: Wymagania ogólne. 

[9] PN-EN 13244-2:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią – Polietylen (PE) – Cześć 2 : Rury.

[10] PN-EN 13244-3:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią – Polietylen (PE) – Cześć 3 : Kształtki.

[11] PN-EN 13244-4:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią 
i nad ziemią – Polietylen (PE) – Cześć 4 : Armatura

[12] PKN-CEN/TS 13244-7: 2007 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią – Polietylen (PE) – Cześć 7 : Zalecenia do oceny zgodności.

[13] PKN-CEN/TS 1852-3: 2007 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnej bezciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej – Polipropylen (PP) Część 3: Zalecana praktyka instalowana.

[14] PN-EN 13598-1:2005 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnej bezciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej – Nieplastyfikowany poli(chlorek winylu) (PVC-U), polipropylen (PP) i polietylen (PE) – Część 1: Specyfikacje techniczne kształtek pomocniczych wraz z płytkimi studzienkami inspekcyjnymi.

[15] PN-EN 13476-2:2008 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego bezciśnieniowego odwadniania i kanalizacji . Systemy przewodów rurowych o ściankach strukturalnych z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) (PVC-U), polipropylenu (PP) 
i polietylenu (PE) – Część 2: Specyfikacje rur i kształtek o gładkich powierzchniach wewnętrznych i zewnętrznych oraz systemu, typ A.

[16] PN-EN 14982:2007 Systemy przewodów rurowych i rur osłonowych z tworzyw sztucznych. Trzony lub rury wznoszące z termoplastycznych tworzyw sztucznych do studzienek włazowych i niewłazowych. Oznaczenie sztywności obwodowej.

[17] PN-EN 10088-1:2007 Stale odporne na korozję. Część 1: Gatunki stali odpornych na korozję.

[18] PN-EN 10312:2006 Rury ze szwem ze stali odpornej na korozję do transportu wody i innych płynów wodnych. Warunki techniczne dostawy.

[19] PN-EN 1917:2004 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe

[20] PN-EN 1917:2004/AC: 2007 Poprawka - Dotyczy PN-EN 1917:2004 Studzienki włazowe 
i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe.

[21] PN-EN 14830:2007 Podstawy studzienek włazowych i niewłazowych z termoplastycznych tworzyw sztucznych Badanie odporności na odkształcenie.

[22] PN-EN 13101:2004 Stopnie do podziemnych studzienek z dostępem dla personelu. Wymagania, znakowanie, badania i ocena zgodności.

[23] PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 
i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 

[24] PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze.

[25] PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

[26] PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe. 

[27] PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

[28] PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

[29] PN-B-03020:1981 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie. 

[30] PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

[31] BN-77/8931-126 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu.

[32] PN-EN 206-1:2003 Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność.

[33] PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów z przeszkodami terenowymi. Wymagania.

[34] PN-76/E-05125 – Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa.

[35] PN-E-05100-1:1998 Elektroenergetyczne linie napowietrzne Projektowanie i budowa – Linie prądu przemiennego z przewodami roboczymi gołymi.

oraz inne obowiązujące PN.

18.2 Przepisy związane
[36] Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. 2013/0/1409 z późn. zm.). 
[37] Ustawa z dnia 18 lipca 2001r Prawo wodne (Dz. U. z 2012 r Nr 0, poz. 145).

[38] Ustawa z dnia 27.04.2001r – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62 poz. 627).

[39] Ustawa z dnia 17 maja 1989r – Prawo geodezyjne i kartograficzne 
(Dz.U. 00.100.1086)

[40] Ustawa z dnia 4 lutego 1994r Prawo geologiczne i górnicze. (Dz. U. nr 27 poz. 96)

[41] Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz. U. 2003/80/717). 

[42] Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. nr 92 poz. 880).

[43] Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. o odpadach (Dz.U. Nr 62 poz. 628 z 2001r. z późn. zm.)

[44] Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004 r. w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych uwarunkowań związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz. U. z dnia 3 grudnia 2004 r.)

[45] Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997r o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. 2000r. nr 46, poz.543 z późniejszymi zmianami).

[46] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25lipca 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. nr 462 z 27.04.2012). 
[47] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz. U. 2004/202/2072). 

[48] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r w sprawie wzorów: wniosku o pozwolenie na budowę, oświadczenia o posiadanym prawie do dysponowania nieruchomością na cele budowlane i decyzji o pozwoleniu na budowę (Dz. U. Nr 120 poz. 1127).

[49] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 poz. 1126).

[50] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U 2002/108/953). 

[51] Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995 roku w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno - kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie. (Dz. U. Nr 25 poz. 133).

[52] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 marca 1999r w sprawie standardów technicznych dotyczących geodezji, kartografii oraz krajowego systemu informacji o terenie. (Dz. U. nr 30, poz. 297).

[53] Rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa dnia 2 kwietnia 2001r. 
w sprawie geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji projektowej (Dz. U. z 2001r. Nr 38, poz. 455).

[54] Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 3.10.2005 w sprawie szczegółowych wymagań jakim powinny odpowiadać dokumentacje hydrogeologiczne i geologiczno-inżynierskie (Dz. U. nr.201 poz,1673).

[55] Rozporządzenia Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z dnia 12 kwietnia 2002, Dziennik Ustaw Nr 75, poz. 690.

[56] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24.091998 w sprawie ustaleń geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz. Unr,126 poz.839)

[57] Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (Dz.U. 2006/123/858). 

[58] Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 8 lipca 2004 r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego. (Dz. U. 04.168.1763).

[59] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 14 stycznia 2002 r. w sprawie określenia przeciętnych norm zużycia wody (Dz. U. 2002/8/70). 

[60] Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 roku w sprawie wymagań dotyczących jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. 2002/203/1718). 

[61] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. 
w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz. U. 2003/121/1139). 

[62] Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. 1999/43/430). 

[63] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 wrześnie 2003r. w sprawie szczególnych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzeniem (Dz. U. Nr 177, poz.1729).

[64] Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000r w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz.U. nr 63, poz. 735).

[65] Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 sierpnia 2003 r. 
w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. (Dz. U. 2003/169/1650 z późn. zm.). 

[66] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003/ 47/ 401). 

[67] Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28. 05. 1996 r. w sprawie rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz. U. Nr 62, poz. 288).

[68] Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29. 11. 2002 r. w sprawie najwyższych dopuszczalnych stężeń i natężeń czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy (Dz. U. Nr 217, poz. 1833).

[69] Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z 01.10.1993r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy w oczyszczalniach ścieków (Dz. U. Nr 96, poz. 438).

[70] Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 01.10.1993r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy eksploatacji, remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych (Dz. U. Nr 96, poz. 437).

[71] Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz. U. 2001/118/1263). 

[72] Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 14 marca 2000 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych (Dz. U. 2000/26/313 
z późn. zm.). 

[73] Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 31 marca 2003r 
w sprawie zasadniczych wymagań dla środków ochrony indywidualnej (Dz.U.03.80.725).

[74] Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 4.08.2003 r. w sprawie standardów emisyjnych z instalacji (Dz. U. Nr 163, poz. 1584).

[75] Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych”, Wymagania COBRTI INSTAL, Zeszyt 9, sierpień 2003r.

[76] WTWiOR – Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót - ITB

19. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia
19.1 Zakres i cel opracowania

W opracowaniu przedstawiono:

· zakres robót dla omawianej inwestycji, oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów;
· wykaz istniejących obiektów budowlanych mających wpływ na realizacje przedmiotowej inwestycji;
· opis elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi;
· wykaz przewidywanych zagrożeń, które mogą wystąpić podczas realizacji robót budowlanych;
· wytyczne dotyczące  prowadzenie instruktażu dla pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych;
· opis środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia, lub w ich sąsiedztwie. Przedmiotowe opracowanie posłuży do sporządzenia przez Wykonawcę planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.

19.2 Zakres robót budowlanych

Zakres robót budowlanych dla przedmiotowej inwestycji przedstawiono w niniejszym opisie

19.3  Szczegółowy zakres i kolejność realizacji robót budowlanych i instalacyjnych

Zakres w/w robót obejmuje wykonanie sieci kanalizacji deszczowej, wraz z uzbrojeniem i obiektami towarzyszącymi:

· Roboty przygotowawcze w terenie:

· pomiary geotechniczne i wytyczenie osi kanałów i obiektów,

· ustalenie miejsca składowania i odwozu ziemi urodzajnej i urobku,

· karczowanie i wycinka krzewów kolidujących z wytyczoną trasą,
· demontaż istniejącej kładki,
· zdjęcie istniejącego umocnienia wykopów,

· zdjęcie humusu na odcinkach przebiegających przez tereny zielone,

· wykonanie przekopów kontrolnych sprawdzających usytuowanie istniejącego uzbrojenia podziemnego,

· rozbiórkę nawierzchni wraz z podbudową istniejących ciągów komunikacyjnych na odcinkach kanalizacji,
· wykonanie obejść, objazdów i ogrodzeń na czas robót,

· ustawienie drogowych znaków informacyjnych zgodnie z projektem organizacji ruchu na czas prowadzenia robót,

· inne prace zgodnie z projektem organizacji robót.

· Roboty ziemne, wykonanie wykopów:

· wykonanie wykopów pionowych z zabezpieczeniem ścian grodzicami dla obiektów typu studnia,

· wykonanie wykopów wąskoprzestrzennych o ścianach pionowych obustronnie obudowanych stalowymi wypraskami lub płytami szalunkowymi,

· przy zmechanizowanym wykonaniu robót należy pozostawić warstwę gruntu o grubości ok. 20 cm do założonej rzędnej posadowienia obiektów. W/w warstwę gruntu należy usunąć ręcznie bezpośrednio przed wykonywaniem fundamentu,

· wykopy pod obiekty należy odwadniać w miarę potrzeb za pomocą igłofiltrów lub bezpośrednio z wykopów pompą zatapialną po wcześniejszym wykonaniu studzienki zbiorczej i drenażu w dnie wykopu.

· Roboty montażowe:

· wykonanie podłoża i fundamentu dla projektowanych obiektów sieciowych, 

· wykonanie zagęszczonej podsypki piaskowej grubości 20 cm w dnie wykopu dla kanałów

· montaż prefabrykowanych elementów obiektów (studnie),

· ułożenie kanału sanitarnego, wodociągu,

· montaż pozostałego wyposażenia,

· wykonanie przejść szczelnych przez ściany,

· próby szczelności wykonanych odcinków sieci,

· wykonanie obsypki piaskowej zagęszczonej do wysokości 50 cm ponad wierzch rur.

· Zasypka wykopów:

· zasypka wykopów gruntem rodzimym, warstwami co 30 cm z jednoczesnym zagęszczaniem urządzeniami wibracyjnymi poszczególnych warstw,

· rozbiórka obudowy wykopów i komór roboczych.

· Odtworzenie stanu pierwotnego:

· niwelacja i plantowanie terenu,
· odtworzenie podbudowy i nawierzchni ciągów komunikacyjnych,

· odtworzenie terenów zielonych, 

· odbudowa ogrodzeń, itp. (w przypadku naruszenia lub uszkodzenia ogrodzeń w pasie prowadzenia prac) - zakres prac do wykonania w zakresie Inwestora.

19.4 Wykaz istniejących obiektów budowlanych mających wpływ na realizację inwestycji

Wpływ na usytuowanie budowanych kanałów mają następujące istniejące obiekty budowlane:

· projektowany układ drogowy,

· zabudowa mieszkaniowa i usługowa,

· drogi i ulice, 

· uzbrojenie podziemne (kanalizacje, wodociągi, kable energetyczne, kable teletechniczne, gazociągi, itp.).

· ogrodzenia posesji.

19.5 Zestawienie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi

Plac budowy powinien być oznakowany i zabezpieczony zgodnie z „Projektem organizacji ruchu na czas prowadzenia robót” oraz zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP. Podczas realizacji omawianej inwestycji będą wykonywane niektóre rodzaje robót budowlanych wymienione w Art. 21 a ust. 2 ustawy Prawo Budowlane j.n:

· wykonanie robót ziemnych prowadzonych w istniejących drogach w pobliżu linii energetycznych,

· wykonanie robót przy montażu i demontażu ciężkich elementów, których masa przekracza 1,0 tonę,

· wykonanie robót prowadzonych w studniach, w wykopach.

Wykonawca przed rozpoczęciem przedmiotowej Inwestycji winien sporządzić  Plan Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia na budowie”.


19.6 Wykaz przewidywanych zagrożeń, które mogą wystąpić podczas realizacji robót budowlanych

Poniżej w tabeli zestawiono wykaz przewidywanych zagrożeń mogących występować podczas realizacji robót budowlanych omawianego zamierzenia budowlanego.

Tabela nr 3
	Lp.
	Rodzaj zagrożenia
	Przyczyna zagrożenia
	Skutki zagrożenia
	Sposoby zmniejszenia ryzyka

	1.
	Spadek z drabiny
	1. Brak zabezpieczenia drabiny przed poślizgnięciem się jej stóp.

2. Brak stopek gumowych.

3. Brak wyposażenia w cięgno i lub pręt uniemożliwiający rozsuniecie drabiny.

4. Ustawienie drabiny na nieodpowiednim podłożu.

5. Brak asekuracji.
	Złamania kończyn, uraz głowy, kręgosłupa, ogólne potłuczenia
	Stosować właściwie drabiny, w dobrym stanie technicznym, ustawiać drabiny na równym podłożu

	2. 
	Skaleczenia kończyn 
lub tułowia
	Pozostawienie w dolnym miejscu elementów montażowych budowlanych, maszyn, sprzętu, opakowań, desek itp.
	Rany kłute lub cięte stłuczenia złamania.
	Opakowania, zbędne materiały produkcyjne i odpady usuwać ze stanowiska pracy i składować w wyznaczonym miejscu, ostre elementy chwytać w rękawicach.

	3.
	Urazy i schorzenia wywołane trudnymi warunkami atmosferycznymi
	1. Wykonywanie prac budowlanych i montażowych przy wietrze ponad 10 m/s, złym oświetleniu nocnym, mrozie intensywnych opadach atmosferycznych.

2. Chodzenie po zaśnieżonych lub oblodzonych drogach i koleinach.
	Ogólne potłuczenia, stłuczenia, urazy wewnętrzne, złamania
	1.
Wstrzymać wykonywanie prac przy wietrze 10m/s, złym oświetleniu nocnym, mrozie intensywnych opadach atmosferycznych.

2.
Utwardzać nawierzchnie dróg, oczyszczać drogi ze śniegu i lodu.

	4.
	Urazy wywołane podczas rozładunku materiałów
	1.
Nieuwaga, brak koordynacji przy pracach wyładunkowych lub transporcie ręcznym.

2.
Wyciąganie od spodu  materiałów.

3.
Nierówne ustawienie, ułożone materiałów składowych lub transportowanych.
	Zranienia, potłuczenia i przygniecenia kończyn, tułowia.
	1.
Prowadzić prace rozładunkowe przy ściślej koordynacji prac w zespołach.

2.
Materiały układać dopuszczalną liczbę warstw.

3.
Materiały układać w wyznaczonym miejscu.

4.
Zabezpieczać elementy przed upadkiem.

5.
Stosować dodatkowe wyposażenie do dźwigania i przenoszenia.

6.
Oznaczać teren pracy dźwigu.

	5.
	Stosowanie klejów, farb i innych substancji o właściwościach trujących, łatwopalnych, wybuchowych.
	1.
Prace w pomieszczeniach zamkniętych lub źle wentylowanych.

2.
Stosowanie substancji o właściwościach łatwopalnych i wybuchowych przy nieprzestrzeganiu zakazu używania otwartego ognia i urządzeń iskrzących
	Zatrucia, obrażenia spowodowane pożarem lub wybuchem.
	1. Eliminować z procesu technologicznego substancje o właściwościach trujących, łatwopalnych, wybuchowych.

2.
Wentylować  pomieszczenia.

3.
Wystrzegać się otwartego ognia.

4.
Stosować indywidualne środki ochrony.

	6.
	Eksploatacja narzędzi powodujących nadmierny hałas i wibracje
	1.
Używanie narzędzi wyeksploatowanych.

2.
Ponadnormatywny czas ekspozycji.

3.
Niestosowanie indywidualnych środków ochrony słuchu
	Osłabienie słuchu, choroby narządów słuchu, zaburzenia naczyniowe i ruchowe
	1.
Używać narzędzi w dobrym stanie technicznym.

2.
Przestrzegać czasu ekspozycji w warunkach hałasu.

3.
Stosować indywidualne środki ochrony słuchu.

	7.
	Kontakt części metalowej urządzenia dźwigowego lub transportowego z linią elektryczną
	1.
Skrzyżowania linii elektrycznej z droga transportową.

2.
Nie zachowanie bezpiecznych odległości.
	Porażenie prądem
	Ustawiać na drogach transportowych znaki określające maksymalną wysokość pojazdu.

	8.
	Uszkodzenie linii elektrycznych podczas prac ziemnych.
	Złe wykonanie ochron mechanicznych NN
	Porażenie prądem
	Stosować rury osłonowe i znaczniki trasy.

	9.
	Pojawienie się napięcia w gruncie.
	1.
Przecięcie kabla pod napięciem na wskutek przejechania.

2.
Nie osłonięcie tras kablowych.
	Porażenie prądem
	Obudowywać lub osłaniać kable płytami betonowymi, podwieszać kable.

	10.
	Uszkodzenie ciała i zatrucia przy wejściu do istniejących studzienek kanalizacyjnych
	1.
Niestosowanie indywidualnych środków ochrony osobistej

2.
Nieuwaga
	Zatrucia, obrażenia spowodowane wyziewami z kanalizacji.
	Stosować się do przepisów BHP,


19.7 Wytyczne dotyczące prowadzenia instruktażu dla pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych

W ramach przeprowadzonych instruktaży pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych szczególną uwagę należy zwrócić na następujące kwestie:

· zasady postępowania w przypadku wystąpienia określonego zagrożenia,

· ustalenie rodzaju stosowanych przez pracowników środków ochrony indywidualnej;

· zasady prowadzenia nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi, w tym informacje o strukturze nadzoru i odpowiedzialności osób (imiona i nazwiska) wyznaczonych do nadzoru, zasady przepływu informacji (wytycznych) dotyczących sposobu prowadzenia robót i koordynacji prac przed rozpoczęciem robót, sposób przekazywania stanowisk pracy drugiej zmianie itp.

Każdy podwykonawca oraz pracownik budowy ma obowiązek zapoznać się z przedstawionymi przez kierownika budowy instrukcjami lub procedurami w szczególności dotyczącymi:

· wystąpienia awarii, pożaru lub innego zagrożenia,

· zabezpieczenia przeciwpożarowego dla zaplecza budowy,

· organizacji pierwszej pomocy w nagłych wypadkach,

· wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych,

· bezpieczeństwa transportu, stosowania i przechowywania niebezpiecznych substancji, materiałów i surowców, w tym o właściwościach pożarowych i wybuchowych,

· prac wykonywanych w wykopach,

· pracy mechanicznych środków transportu,

· postępowania w sytuacji, wymagającej natychmiastowego odcięcia mediów, prądu elektrycznego, wody i gazu.

19.8 Opis środków technicznych organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie

Łączność

W biurze kierownika budowy winien znajdować się aparat telefoniczny końcowy z faksem. Kierownik budowy i koordynator ds. bhp winni posiadać telefony komórkowe. Każdy z podwykonawców ma obowiązek zgłosić kierownikowi budowy posiadanie telefonu komórkowego oraz podać jego numer.

Dodatkowo w aparaty krótkofalowe winni być wyposażeni:

· mistrzowie nadzorujący prace liniowe,

· mistrzowie nadzorujący prace w wykopach.
Ruch kołowy i pieszy na terenie budowy

Ruch kołowy na budowie odbywa się zgodnie ze znakami drogowymi umieszczonymi na terenie budowy wg ogólnych przepisów ruchu drogowego. Należy stosować oznakowanie przedstawione w projekcie organizacji ruchu. Ruch pieszy odbywa się poboczami wzdłuż dróg kołowych.

Drogi ewakuacyjne

Drogi ewakuacyjne na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń, zaznaczone będą w części rysunkowej planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Dla zachowania stałej przejezdności tych dróg ustala się następujące wymagania:

· nie dopuszczać do przebywania na drogach więcej niż dwóch samochodów;

· koparki nie mogą pracować „z drogi”, lecz z utworzonych do tego celu zatoczek;

· w przypadkach awaryjnych ruchem kierować będą osoby wyznaczone i upoważnione przez kierownika budowy.

Prace szczególnie niebezpieczne

Do prac szczególnie niebezpiecznych na tej budowie zalicza się:

· prace wykonywane w pobliżu dróg komunikacyjnych. Pracownicy wykonujący te roboty muszą być ubrani w kamizelki ostrzegawcze;

· roboty wykonywane w studniach i kanałach;

· wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5 m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0 m;

· roboty wykonywane przy użyciu dźwigów.

Do wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych będą dopuszczeni pracownicy, którzy oprócz wymogów określonych przepisami bhp, będą dodatkowo przeszkoleni w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy  uwzględnieniem konkretnych warunków na budowie.

Przed przystąpieniem  do realizacji tych prac należy przeprowadzić szkolenia stanowiskowe (bez względu na fakt ich wcześniejszego przeprowadzenia na podobnym stanowisku). To samo dotyczy zapoznania pracowników ryzykiem. Kierownik budowy będzie zobowiązany do:

· zapewni udzielenie pracownikom instruktażu;

· ustali kolejność wykonywania zadań;

· zapewni sprawdzenie znajomości wymagań bhp przy poszczególnych czynnościach. 

Bezpośredni nadzór nad tymi pracami będą sprawować odpowiednio przeszkoleni mistrzowie.

Informacje niezbędne w razie nagłych sytuacji

Należy ustalić miejsce punktu pierwszej pomocy.

Należy ustalić miejsce najbliższego punktu lekarskiego, jednostki straży pożarowej, komisariatu policji.

Wymienione adresy i telefony ratunkowe powinny być wywieszone na tablicy informacyjnej, a ponadto znane każdemu podwykonawcy i pracownikowi nadzoru technicznego, co musi zostać potwierdzone  w protokole wprowadzenia zawierającymi informacje dla Podwykonawców.

Wypadek przy pracy musi być natychmiast zgłoszony kierownikowi budowy, a pod jego nieobecność – koordynatorowi ds. bhp, z jednoczesnym wstrzymaniem robót w miejscu wypadku.

Prace przy wykonywaniu linii elektrycznych należy wykonywać w stanie beznapięciowym przy odpowiednim zabezpieczaniu przed załączeniem napięcia (otwarcie i zabezpieczenie odpowiedniego wyłącznika oraz zamieszczanie tablicy informacyjnej „Nie załączać – pracują ludzie”. 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót należy opracować plan BIOZ zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury  z 23.06.2003 (DzU nr 120/2003 poz. 1126), w którym winny być określone techniczne i organizacyjne środki zapobiegające niebezpieczeństwom wyszczególnionym w punkcie 6.4 jak również umożliwiające bezpieczną i sprawną komunikację  i ewakuację na wypadek awarii lub innych zagrożeń. 

Przed przystąpieniem do prac elektroinstalacyjnych należy powiadomić o zamiarze wykonywania prac podmiot, w którego zakresie obsługi znajdują się projektowane linie kablowe i uzyskać warunki wykonywania prac. Prace elektroinstalacyjne należy wykonywać zgodnie z zasadami określonymi w rozporządzeniach:

· Ministra Gospodarki z dnia 28.03.2013r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych,

· Obwieszczeniu Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.09.1997r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu Rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (DzU nr 169/2003, poz. 1650),

· Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003r. W sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (DzU nr 47/2003, poz. 401).

Wszystkie prace należy wykonywać przy udziale nie mniej niż dwóch osób. Wszyscy pracownicy wykonujący czynności przy montażu lub obsłudze instalacji i urządzeń elektrycznych muszą posiadać ważne zaświadczenia kwalifikacji zawodowych „E” lub „D”, uprawniające do wykonywania pracy przy eksploatacji lub dozorze sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych o napięciu znamionowym do 1kV (DzU nr 89/2003, poz. 828).

Kierownik budowy zobowiązany jest ustalić z zarządcą terenu i obiektów zasady wykonywania robót pod względem czasowym i ewentualnego wyłączenia prądu oraz zabezpieczenia miejsc wykonywania prac dla osób trzecich.

W przypadku wykorzystywania do pracy maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych lub ogrodowych, pracę należy wykonywać zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych przeznaczonych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. nr 118/2001, poz. 1263). Obszar pracy z użyciem dźwigów należy wygrodzić, odpowiednio oznaczyć, a prace wykonywać zgodnie z zachowaniem zasad bezpieczeństwa pracy z użyciem dźwigów.

Środki techniczne i organizacja pracy przy wykonywanych pracach:

· organizacja prac na wydzielonym terenie przy uzgodnieniu z pozostałymi brygadami,

· wykazanie bezpiecznych dróg komunikacji,

· lokalizacja środków pierwszej pomocy – apteczka,

· sposobu prowadzenia prac – prace ręczne z użyciem sprzętu mechanicznego,

· usytuowanie barierek, znaków ostrzegawczych, pomostów,

· bezpieczeństwo w pracach transportowych – ręczne przemieszczanie kabli, obudów i osprzętu,

· zastosowanie sprzętu ochronnego przy pracach elektroenergetycznych i mechanicznych,

· prace pomiarowe (oględziny, pomiary),

· prace na wysokości (sposób zabezpieczenia),

· praca na rusztowaniach (odbiór konstrukcji rusztowania, przeglądy),

· praca sprzętu transportowego, mechanicznego (zagrożenia od części wirujących, wolnych elementów ciężkich). 
Instruktaż powinien być przeprowadzony przez osoby mające odpowiednie przygotowanie merytoryczne i kwalifikacje do jego przeprowadzenia. Pracownicy, po wysłuchaniu szkolenia powinni potwierdzić podpisem uczestnictwo w nim. Pracownicy wykonujący pracę w strefach zagrożonych lub w ich sąsiedztwie powinni być poinformowani, że na wypadek zagrożenia należy opuścić miejsce robót najkrótszą możliwą drogą poza strefę zagrożenia.
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