Od dnia 4 kwietnia 2011r. obowiązuje nowa ustawa o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3, która określa cztery formy sprawowania opieki na dziećmi:

1/ niania

2/ dzienny opiekun

3/ klub dziecięcy

4/ żłobek.


1. Niania


Sprawuje opiekę nad dziećmi w wieku od ukończenia 20 tygodnia życia. Niania, jako osoba  fizyczna, opiekuje się dzieckiem na podstawie umowy uaktywniającej zawieranej w formie pisemnej między nianią a rodzicami albo rodzicem samotnie wychowującym dziecko. Za nianię składki na ubezpieczenie emerytalne, rentowe i wypadkowe oraz na ubezpieczenie zdrowotne opłaca ZUS – od podstawy stanowiącej kwotę nie wyższą niż minimalne wynagrodzenie za pracę. Od podstawy stanowiącej kwotę nadwyżki nad kwotą minimalnego wynagrodzenia za pracę składki opłaca rodzic.

Umowy z nianią można zawierać od dnia 1 października 2011r. 


2. Opiekun dzienny


Dziennym opiekunem może być osoba fizyczna zatrudniona przez gminę na podstawie umowy              o świadczenie usług, do której zgodnie z przepisami Kodeksu cywilnego stosuje się przepisy dotyczące zlecenia.

Sprawuje ona opiekę nad dziećmi w wieku od ukończenia 20 tygodnia życia. Umowę z  opiekunem  zawiera wójt, który wybiera osobę w drodze otwartego konkursu ofert, biorąc  pod uwagę jej kwalifikacje i doświadczenie w pracy z dziećmi. Dziennym opiekunem może zostać osoba, która posiada odpowiednie kwalifikacje lub odbyła 160-godzinne szkolenie. Pielęgniarki, położne, opiekunka dziecięca, nauczyciel wychowania przedszkolnego, nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej lub pedagog opiekuńczo-wychowawczy jest zobowiązany tylko do odbycia              40-godzinnego szkolenia uzupełniającego, w tym w zakresie udzielania dziecku pierwszej pomocy. Do odbycia szkolenia nie jest zobowiązana osoba, która pracowała z dziećmi w wieku do lat 3 przez okres co najmniej 12 miesięcy bezpośrednio przed podjęciem zatrudnienia jako dzienny opiekun. 

Zadania dziennego opiekuna:

· zapewnienie dziecku opieki w warunkach bytowych zbliżonych do warunków domowych,

· zagwarantowanie dziecku właściwej opieki pielęgnacyjnej oraz edukacyjnej,                               z uwzględnieniem indywidualnych potrzeb dziecka,

· prowadzenie zajęć opiekuńczo-wychowawczych i edukacyjnych, uwzględniających rozwój psychomotoryczny dziecka, właściwych do wieku dziecka.

Dzienny opiekun  sprawuje opiekę maksymalnie nad pięciorgiem dzieci, a w przypadku gdy                   w grupie znajduje się dziecko, które nie ukończyło pierwszego roku życia, jest niepełnosprawne lub wymaga szczególnej opieki, maksymalnie nad trojgiem dzieci. Dzienny opiekun sprawuje opiekę nad dziećmi w swoim lokalu lub lokalu  udostępnionym przez gminę. Wysokość wynagrodzenia opiekuna dziennego ustala rada gminy w drodze uchwały. Rodzice dzieci są zobowiązani                      do ponoszenia opłat za pobyt oraz wyżywienie dzieci u dziennego opiekuna. Niemniej jednak                 w ramach posiadanych przez gminę środków, rada gminy, może określić w drodze uchwały warunki częściowego lub całkowitego zwolnienia rodziców z tych opłat. 

Dzienny opiekun podlega obowiązkowi ubezpieczenia od odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone przy sprawowaniu opieki.  Zobowiązanym do zawarcia umowy ubezpieczenia dziennego opiekuna oraz opłacania i finansowania składki na to ubezpieczenie jest Wójt.



3. Klub dziecięcy


Opiekę sprawuje się nad dziećmi od ukończenia 1 roku życia. Opieka nad dzieckiem trwa do 5 godzin dziennie. 1 opiekun może zajmować się maksymalnie 8 dzieci lub 5 dzieci, gdy w grupie jest dziecko niepełnosprawne lub wymagające szczególnej opieki. W zajęciach prowadzonych przez klub mogą uczestniczyć rodzice. Klub dziecięcy może być prowadzony przez gminę, osoby fizyczne, osoby prawne, a także przez jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej. Podmiot, który utworzył klub dziecięcy, ustala statut, regulamin organizacyjny, a także wysokość opłaty za pobyt dziecka. 

Opiekunem w żłobku lub klubie dziecięcym może być osoba:

1)posiadająca kwalifikacje pielęgniarki, położnej, opiekunki dziecięcej, nauczyciela wychowania przedszkolnego, nauczyciela edukacji wczesnoszkolnej lub pedagoga opiekuńczo-wychowawczego,

2)posiadająca wykształcenie średnie i co najmniej dwuletnie doświadczenie w pracy z dziećmi              w wieku do lat 3 lub 

3)która przed zatrudnieniem jako opiekun w żłobku lub w klubie dziecięcym odbyła 280-godzinne szkolenie, z czego co najmniej 80 godzin w formie zajęć praktycznych, polegających                              na sprawowaniu opieki na dzieckiem pod okiem opiekuna wym. w pkt 1)

Jeżeli osoba, o której mowa w pkt 2) nie pracowała z dziećmi w wieku do lat 3 przez okres co najmniej 6 miesięcy bezpośrednio przed podjęciem zatrudnienia jako opiekun, zobowiązana jest                   w ciągu 6 miesięcy od rozpoczęcia pracy na stanowisku opiekuna odbyć 80-godzinne szkolenie              w celu uaktualnienia i uzupełnienia wiedzy oraz umiejętności.



4. Żłobek


W żłobku sprawuje się opiekę nad dziećmi od ukończenia 20 tygodnia życia. W żłobku zapewnia się opiekę na dzieckiem w wymiarze do 10 godzin dziennie. 1 opiekun może zajmować się maksymalnie 8 dzieci lub 5 dzieci, gdy w grupie jest dziecko niepełnosprawne, dziecko wymagające szczególnej opieki lub dziecko, które nie ukończyło 1 roku życia. W żłobku, do którego uczęszcza ponad 20 dzieci, zatrudnia się pielęgniarkę lub położną. Kwalifikacje opiekunów zatrudnianych w żłobkach są takie jak przy zatrudnianiu w klubach dziecięcych. W żłobku zapewnia się wyżywienie przebywającym w nim dzieciom. Rodzice płacą za pobyt i wyżywienie dzieci w żłobku. Prowadzenie żłobka wymaga wpisu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych, zwanego „rejestrem”. Rejest prowadzi wójt właściwy ze względu na miejsce prowadzenia żłobka. Wpisu do rejestru dokonuje się na podstawie pisemnego wniosku o wpis do rejestru, złożonego przez podmiot zamierzający prowadzić żłobek. 

Do wniosku dołącza się:

1)  w przypadku osoby prawnej lub jednostki organizacyjnej nieposiadającej osobowości prawnej wyciąg z rejestru publicznego potwierdzający status podmiotu;
2) oświadczenie o numerze identyfikacyjnym REGON i identyfikacji podatkowej NIP;
3)  oświadczenie o spełnianiu warunków lokalowych; 
4) w przypadku osoby fizycznej oświadczenie o niekaralności za przestępstwo popełnione umyślnie;
5) zobowiązanie do zapewnienia bezpiecznych i higienicznych warunków wychowania i opieki.
Do wglądu:

· dokument stwierdzający tytuł prawny do lokalu, w którym ma być prowadzona opieka;

· w przypadku osoby fizycznej dowód osobisty lub inny dokument potwierdzający tożsamość

· dowód dokonania opłaty 

Przed dokonaniem wpisu do rejestru pracownicy Urzędu Gminy w Kobiórze dokonają wizytacji lokalu, aby ustalić, czy żłobek lub klub dziecięcy zapewnia bezpieczne i higieniczne warunki wychowania i opieki nad dziećmi. W trakcie wizytacji lokalu pracownicy będą wymagać od wnioskodawcy przedstawienia do wglądu opinii komendanta powiatowego Państwowej Straży Pożarnej oraz opinii właściwego państwowego inspektora sanitarnego.
Po dokonaniu wpisu do rejestru - wnioskodawca otrzyma zaświadczenie o dokonaniu wpisu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych. Od tego momentu podmiot będzie podlegać nadzorowi gminy, w zakresie warunków i jakości świadczonej opieki nad dziećmi do lat 3. 

Wpis do rejestru podlega opłacie. Jej wysokość ustala Rada Gminy w drodze uchwały.

